

2010年8月2日 星期一
编辑/刘黄周 校对/俊 峰



本期 8 版

本刊责编:郭万志
采编热线:65233696
广告热线:63258690

疯狂的“石头”

►► C02

| 导读 |

►► C03

“股神”过招，
胜负在“毫厘之间”

►► C04

理财 360：
出国留学，
提“钱”理财面面观

►► C05

银行卡，
潜在费用有多少

►► C06

高端访谈：
居安思危寻求行业
风险化解之道

►► C07

消费透视：
暑天买羽绒服，
图的是实惠

►► C08

并非所有旧版
人民币都值钱



冷观“豆你玩”、“蒜你狠”、“姜你军” ——市场经济规范机制的呼唤

财经观察

□

刘玉来



绿豆、大蒜、生姜的疯狂涨价被人戏称为“豆你玩”、“蒜你狠”、“姜你军”，之所以被瞩目、被热议，一在于离谱、在于疯狂，绿豆、大蒜、生姜价格高过猪肉，生姜价格在一路攀升；二在于费解，绿豆、大蒜、生姜属小类，虽是食品，但又都是杂类和调味品，不少人表示他们不太关心，平时买得很少。尤其是年轻消费者，有的很长

时间都没有接触过绿豆，即使高价也是吃不起躲得起的；三在于无头案，消费者纷纷叫苦，中间商叫苦，生产者也说没有得到太多，大家都在叫苦，那到底谁在乐？

绿豆、大蒜、生姜疯狂涨价的原因着实不少，有自然的，比如自然灾害造成减产；有人为的，比如推手合谋垄断，人为囤货惜售造成供应紧张；有不合理的制度和机制；有生产方面的，比如生产量小；有流通的，比如流通环节多，中间商使用成本导向定价法，不管消费者需求怎样，在前手基础上加价，加之人为的供货紧张，越加越高；有媒体的，比如媒体炒作，报道中有夸大成分；有商人的，比如部分商人逐利性盖过商业道德，突破道德和法律界限；有政府的，比如监管责任没有厘清，遭到爆炒

的农产品成为“变相期货”，缺少监管，货币流动性过剩，补贴的失衡，为少数人操控市场创造了可乘之机。

如何治理这些商品价格急剧超常波动？重拳出击？靠法律和行政手段？无为而治，靠市场手段？着实需要系统思考。要根治，必须多管齐下，综合治理。机制制度是基础，法制行政监管是保证，舆论引导和道义劝告为辅助手段，要形成治理“生物链”。对于行业串通涨价行为，我国《价格法》和《反垄断法》早有明确规定：经营者不得相互串通，操纵市场价格；禁止具有竞争关系的经营者达成价格垄断协议等等。前段国家几部门对串通涨价企业的处罚起到了一定作用，但依然出现反弹，以致被人讥讽为“发改委处一出手，

准有物价往上走；发改委处一发言，准有物价往上翻”。这说明管理只能挤投机水分，不能挤市场水分。市场经济是动力经济、自由经济，也是法治经济，需市场规制，但应该由市场解决的市场问题还得市场来解决。

政府需要对经营者进行告诫、引导，超出边界的要惩罚。需要对消费进行引导。推动替代品开发，替代品开发得越丰富，炒作和操纵市场的能力就越低。建立有效机制，还要求政府多养“黄雀”，螳螂捕蝉，黄雀在后，国家加大对杂粮龙头加工、生产企业的扶持，也就是引导杂粮产业资本的壮大，依靠它们的发展动力，一旦出现炒作现象，生产企业能够通过释放库存而对市场价格起到平抑作用。

(作者为洛阳师范学院商学院院长、教授)

财富直通车
建行龙卡汽车卡
随心所欲 一路畅行
电话: 63296519 63296508

财富直通车
祥顺投资担保
诚信担保 安全理财
电话: 64603111 68625888